Поисковое движение
Рядом с поисковым батальоном
19 апреля около штаба поискового отряда «Память» (здание бывшего общежития завода «Эллипс на улице Новгородской) уже в 9.00 было оживлённо. 
В этот день для солецких поисковиков началась очередная Вахта Памяти, им предстояла хорошо знакомая дорога в Парфинский район, где они уже много лет поднимают из земли останки советских солдат и офицеров, погибших в страшном «Рамушевском коридоре». 

В последние два-три года отряд «Память» пополнился несколькими молодыми поисковиками, которые на данный момент уже заработали свои «звёздочки» и право официально быть членами поискового движения. В день отъезда они пришли немного раньше поисковиков-ветеранов и радостно обсуждали предстоящую поездку. А члены отряда с большим стажем сосредоточенно заканчивали последние приготовления, осматривали технику, оборудование и предметы походного быта.

- Разбить лагерь мы планируем в районе деревни Васильевщина, - рассказал командир отряда Игорь Неофитов, - мы много раз ездили в этот квадрат, немало бойцов там подняли. Последний раз были в Васильевщене весной 2013 года. Недавняя разведка на местности показала, что на данной территории ещё не один год предстоит проводить поисковые работы. Кроме этого, там находится могила героев-танкистов, над которой наш отряд взял шефство. Один из погибших в бою членов экипажа танка оказался братом солецкой пенсионерки, заслуженного педагога Антонины Ивановны Антоновой. Мы в год 70-летия Победы над фашистской Германией планируем организовать поездку Антонины Ивановны на место захоронения брата-танкиста. Хочу отметить, что в места боёв во время этой Вахты Памяти ожидается приезд руководителей федерального уровня, настолько велик интерес московских чиновников к событиям, произошедшим в Демянском «котле». Сейчас по списку в отряде «Память» - 35 человек, около 30-ти поисковиков будут трудиться постоянно. Но, как это обычно бывает в ходе весенней Вахты, на майские праздники к нам приезжают многочисленные помощники, желающие внести свою лепту в общее дело увековечения памяти о защитниках Родины. Уже известно, что рядом с нами будет работать поисковый батальон Министерства обороны РФ, куда на срочную службу набираются ребята с опытом поисковой работы. Поэтому у наших юных поисковиков, ещё не служивших в армии, будет возможность пообщаться с военнослужащими, не исключено, что кто-то из сольчан попадёт в этот батальон в будущем.

По многолетней традиции солецких поисковиков пришли проводить на Вахту глава района Юрий Сычёв, глава городского поселения Александр Василенко, настоятель Ильинского собора протоиерей Михаил Бирюков, командир войсковой части 06987-В Юрий Лебедь, ведущий специалист комитета образования, молодёжной политики и спорта Андрей Иванов, родственники членов отряда и и неравнодушные к поисковому движению жители города.

В своих выступлениях давние друзья поисковиков пожелали им успешно провести Вахту, достойно выдержать непростые лесные условия и испытания, хорошей погоды и такого же солнечного настроения. Также выступающие отметили, насколько важна работа отряда, в том числе и по патриотическому воспитанию молодого поколения, ведь без уважительного отношения к подвигам предков и знания истории своей страны нельзя построить её полноценное будущее.

В рамках ещё одной доброй традиции отец Михаил благословил членов отряда на очередную поездку в «Рамушевский коридор», отслужил молебен на благое дело и подарил поисковикам по иконке. Он поблагодарил их за патриотизм и уважение к боевым традициям нашей армии, призвал быть сильными духом и дальше заниматься этим благородным делом.

Командир отряда Игорь Неофитов сообщил о планах отряда, а также поблагодарил всех, кто оказывает помощь поисковикам при подготовке в Вахте Памяти.

Завершится Вахта Памяти 8 мая торжественным захоронением обнаруженных бойцов с отданием им всех воинских почестей.
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